

# “蜱虫猎人”挥白旗一小时捉虫10多只

4月蜱虫进入繁殖活跃期，专家教你野外环境下如何防叮咬

夏天即将来临，正是出游度假的好时节，蜱虫也渐渐进入了繁殖活跃期，同时，由蜱虫叮咬引起的发热伴血小板减少综合征也将随之进入流行期。为了了解蜱虫种群和分布以及季节消长规律，每年4月至9月，在荒郊野外、田头林间，甚至是牛棚羊圈里，都有一群“捉虫人”在忙碌着，他们就是疾控中心的工作人员。4月18日，扬州市、仪征市疾病预防控制中心的工作人员来到乡村监测点，开展蜱虫抓捕工作。

现代快报+记者 顾潇



疾控中心工作人员使用白布旗捕捉蜱虫 从狗身上捕捉蜱虫 现代快报+记者 顾潇 摄

## 奔走在野外的疾控“捉虫人”

4月18日下午，现代快报记者跟随疾控中心工作人员来到位于仪征市青山镇西北的官山村，这里丘陵起伏，草木茂密，“越是生态环境好，人为建设少的地方，蜱虫越多。”扬州市疾控中心应急办（消媒科）科长许培带领大家，将随身携带的几只大箱子搬到附近茶园，这些都是捕捉蜱虫用的“装备”。每人人手一件防护服、一副橡胶手套、一只口罩、一副鞋套、一把镊子、一支标本管，最重要的是这一面特制的白色布旗。

穿上防护服、戴上医用口罩、绑上鞋套，俨然就是“蒸桑拿”。“这才是4月份，要是夏天入了伏，户外监测更让人难受。”扬州疾控专家王晶说，蜱虫监测从每年4月开始要持续

到9月。“全副武装”后，疾控人员带着镊子、试管、白布等工具，沿着杂草丛生小路，细致搜索。队员们拿着专用白色布旗贴着地面草丛、矮灌木丛拖移前行，每步行一段时间就要停下来检视白布上有没有附着蜱虫。“没有吸血的蜱虫非常小，比芝麻粒还要小，所以要看得非常仔细，在白布上相对容易辨认。”王晶介绍，这种布旗是一种特殊材料的布，在拖行时，蜱虫很容易就粘到布上。“这里有只蜱虫，赶紧把它装进试管。”随后，队员们在白旗上发现一个个黑色小身影。他们用镊子小心地将蜱虫捡起装入管内，立即旋紧管盖，并做好编号。在大约一个小时时间里，队员们就抓到10多只蜱虫。

## 夏天蜱虫活跃，是监测的好时机

这边队员们在田头搜寻，另外一边仪征市疾病预防控制中心急性传染病防治科的顾云则拿着放大镜等装备，走进了附近农户家。在户主帮助下，顾云“制服”一只小狗，拿着手电筒和放大镜，仔细地在狗身上搜索蜱虫，重点检查狗的耳朵、眼睛周围、口鼻周围、脖子、腋窝、尾根等部位，毛较长的部位就需用手触摸，收集和记录蜱的种类和数量。

据许培介绍，疾控部门对蜱虫监测包括游离蜱、寄生蜱两类，其中，游离蜱监测主要在公园、野树林、荒坡、草地等地；寄生蜱监测主

要是监测寄生在家畜身上的蜱虫。“捕集非常艰辛，尤其夏天，全封闭式的防护服穿在身边就跟蒸桑拿一样。但是我们的工作很有意义，这些蜱虫样本后续将做病原学检测。”顾云说，夏天是蜱虫的活动频繁期，也是监测的好时机。为了能够获取有价值的监测数据，疾控人员起早贪黑、走村入户、不畏酷暑，在野外监测游离蜱虫密度。钻进臭气熏天的牛棚羊圈、智斗不配合的猫狗，收集家养动物体表的寄生蜱虫，并对捕捉到的蜱虫进行病毒检测，为疾病预防提供有力的科学依据。

## 七旬老人被困屋顶，男子托举20分钟

终于等来民警将老人救下

快报讯（通讯员 朱云曦 记者 毛晓华）近日，泰州海陵一小区上演惊险一幕，一名七旬老人出门忘带钥匙，他试图翻过相邻的房屋到达自家窗边取钥匙，不料却被困屋顶。幸亏一名热心群众发现后，跨坐在围墙上托举着老人以防他坠落，等民警赶到时，老人已被困屋顶20多分钟，老人和这名男子都已出现体力不支的情况。

民警急忙一个箭步顺着一旁的梯子爬上去，考虑到墙的另外一侧是4米多深的干枯河沟，为防止救援过程发生意外，确保安全，范小勇拿来救援绳将老人的上半身及腰部固定住，另一侧缠绕在自己的手臂上，用力将老人向上抱，先将老人卡住的双脚挪出来，然后与该男子合力将老人从房顶抱到梯子所在位置，再顺着梯子慢慢将老人往下移动，热心群众在梯子下面将老人安全接住。

看着老人安全落地，周围群众悬着的心也算放下了。经了解，被困老人今年74岁，一个人居住在这个小区，当天出门忘记带家门钥匙，子女也不在本地，老人想到了一个取钥匙的办法，借着梯子爬到



男子双手托举被困屋顶的老人  
视频截图

2米多高的墙上，然后借助墙顶部爬上相差半米高的斜坡屋顶南侧，打算从房顶到达邻居家的院子里，从邻居家的窗户那边拿钥匙。但刚爬上屋顶还没来得及向另一侧挪动，就发现心有余而力不足，腿也在屋顶斜坡与房屋主体的连接处被狭窄缝隙卡住。

了解情况后，民警立即帮忙联

系开锁公司为老人打开了门锁，并嘱咐老人下次不能再干这么危险的事，遇到麻烦及时拨打110求助。

警方提示，广大市民遇到房间反锁或钥匙忘带无法进入家中的情况时，应当及时联系专业人员帮忙开锁，千万不要为了方便铤而走险采取攀爬阳台或高空翻墙等危险行为。

## 网购萌犬变病犬 索赔不成起诉卖家

快报讯（记者 朱鲸润 通讯员 张珊）网购有风险，“云”购宠物需谨慎。最近，无锡的李某收到网络上购买的萌犬后，就遇到了这样的糟心事。

李某在网上看到一则宠物狗交易信息：“中高端家庭繁育，价格8000起”，根据主页的联系方式，添加了卖家陆某的微信。双方就宠物狗买卖相关事宜进行磋商，并通过拍照、视频的方式确定犬只及价格。最终，李某购买了一只价格为18000元的比熊犬，卖家陆某承诺该犬只已打完3支疫苗，完成了驱虫，并售后包14天犬瘟细小。

李某付清全款后，陆某将涉案宠物狗进行托运。收到涉案宠物狗当天，李某便发现该犬只存在掉毛情况。数日后，卖家陆某告知李某，与涉案宠物狗同处的其他宠物狗出现了掉毛情况，建议李某将其购买的宠物狗送医检测。

李某将宠物狗送往医院，其出具的病历诊断为真菌感染。对此，李某提出由陆某支付治疗费、退还部分购犬货款或由陆某负责涉案宠物狗的治疗，双方协商未果，李某诉至无锡市惠山法院，请求法院判令撤销买卖合同、陆某返还货款并支付相应赔偿。法院受理后，承办法官积极与原被告双方进行沟通，释法明理，最终双方达成和解，由陆某一次性支付李某9000元。

## 四人夜钓翻船落水 打灯光定位获救

快报讯（记者 高达）近日凌晨，苏州4名钓鱼爱好者驾驶小船至太湖吴江七都水域钓鱼，没想到因操作不当，船只发生侧翻，船上人员全部落水。所幸公安、渔政、消防等多部门联合处置，及时赶到将4人救起。

4月10日凌晨4时许，有人报警求助：其与3名同伴驾船至太湖中钓鱼，不曾想船竟然翻了，船上人员全部落水。

由于事发水域距离岸边较远，民警到达湖边后，凭借肉眼根本看不到落水人员及倾覆船只，只能用强光手电搜寻，同时通过电话联系来确定方位。“你们现在情况怎么样？我们打开了手电，你们能看到吗？”“可以看到灯光。”听到人员暂时安全，民警揪着的心稍稍平复。

很快，渔政部门工作人员驾驶救援艇到达湖边，民警、消防人员登船搜寻。“你们能向我们打下灯光吗？看不到你们位置。”不久后，远处的湖面传来微弱的亮光，只见4人站在倾覆的船上，此处距离岸边约4至5公里，若不是双方互相用灯光表明位置，确实很难定位。

消防员将4人救上岸，经医疗检查均无大碍，对于这种危险的夜钓行为，民警进行了批评教育，并移交渔政部门调查处理。



扫码看视频